
ΕΝΑ ΣΠΑΡΤΙΑΤΙΚΟ ΣΥΜΠΟΣΙΟ 
Πρόταση για θεατρικό παιχνίδι 

 
 
Το σύντομο θεατρικό δρώμενο αποτελεί διασκευή ενός κεφαλαίου από 
το βιβλίο της Ε. Πίνη «Ο κόκκινος μανδύας,  συνομωσίες στην κοιλάδα 
του Ευρώτα» 
 
Σχεδιάστηκε ώστε να μπορούν να λάβουν μέρος όλοι οι μαθητές ενός 
τμήματος/τάξης με διπλή διανομή των βασικών ρόλων.  
 
Οι φράσεις μέσα σε παρένθεση αποτελούν σκηνοθετικές οδηγίες. 
 
Μια επιπλέον δραστηριότητα είναι να ετοιμάστε και να σερβίρετε τα 
φαγητά που τρώνε στο συγκεκριμένο συμπόσιο: 
Ψωμί λευκό,  τυρί (τύπου φέτας), λαγό με μυρωδικά,  κρασί (νερωμένο). 
Για επιδόρπιο θα έτρωγαν ξερά σύκα, σταφίδες και άλλους ξηρούς 
καρπούς.  
Για να ετοιμάσετε το κύριο πιάτο κάντε την  ακόλουθη παραλλαγή: 
Κουνέλι στην κατσαρόλα: τσιγαρίζουμε με λάδι, σβήνουμε με λευκό 
κρασί, προσθέτουμε μπόλικα κρεμμύδια, ρίγανη και δεντρολίβανο.    
 
 
                                                                                          Καλή διασκέδαση 
 
 
  



 
 
Πρόλογος 
 
Αφηγητής Α 
Βρισκόμαστε στη Σπάρτη,  στα μέσα του καλοκαιριού. Αυτές τις μέρες η 
πόλη γιορτάζει τις Γυμνοπαιδίες, μια γιορτή αφιερωμένη στον μεγάλο 
θεό της πόλης, τον Απόλλωνα. 
 
Αφηγητής Β 
Στη γιορτή των Γυμνοπαιδιών διοργανώνονται αγώνες χορού, παιδιών, 
νέων και γερόντων. Η γιορτή είναι ονομαστή σε όλη την Πελοπόννησο 
αλλά και πέρα από αυτή, γι’ αυτό συρρέουν στη Σπάρτη πολλοί ξένοι 
για να την παρακολουθήσουν.  
 
Αφηγητής Γ 
Οι Σπαρτιάτες καλοδέχονται τους ξένους φίλους τους. Το βράδυ της 
γιορτής οι ξένοι συμμετέχουν στα εορταστικά συμπόσια είτε  
καλεσμένοι στα σπίτια των Σπαρτιατών φίλων τους,  είτε στο 
στρατόπεδο όπου έχουν και εκεί εορταστικό δείπνο. 
 
Αφηγητής Δ 
Ένας νεαρός Αθηναίος που βρίσκεται φιλοξενούμενος στη Σπάρτη τις 
μέρες της γιορτής έχει προσκληθεί από τους Σπαρτιάτες φίλους του στο 
εορταστικό συμπόσιο της συσκηνίας τους. Ας πάμε να τους 
συναντήσουμε. 
 
 
 
  



Σκηνή 1η 
 
Αφηγητής Ε 
Βρισκόμαστε στην αυλή του σπιτιού του Ευρυσθένη. Ο Ευρυσθένης και 
ο Αλκίφρων περιμένουν τον Αθηναίο φίλο τους τον  Αριστοκλή για να 
πάνε στο συμπόσιο.  
 
 
Ευρυσθένης: Αριστοκλή, τι κάνεις τόσην ώρα; Γιατί αργείς; 
 
Αριστοκλής: Έρχομαι, έρχομαι! Να δέσω τα σανδάλια μου! 
 
(εμφανίζεται ο Αριστοκλής)  
 
Ευρυσθένης και Αλκίφρων: Αααααα! 
 
Ευρυσθένης: Κοίτα ντύσιμο! Κοίτα χτένισμα! Γι’ αυτό καθυστερούσες! 
 
Αλκίφρων: Μα πώς ντύθηκες έτσι; Για γαμπρός πηγαίνεις; 
 
(Οι Σπαρτιάτες βάζουν τα γέλια) 
 
Αριστοκλής: Τι; Δεν είμαι σωστά ντυμένος;  

Ευρυσθένης: Όχι, δεν είπαμε αυτό αλλά… 

Αριστοκλής: Κατάλαβα, το βρίσκετε υπερβολικό, ε;  Εμείς στην Αθήνα 

όταν μας καλούν σε κάποια γιορτή συνηθίζουμε να φοράμε επίσημο 

ένδυμα, αλλά μάλλον έκανα λάθος. Εσείς έχετε ντυθεί πολύ απλά.  

Έπρεπε να σας ρωτήσω πρώτα τι συνηθίζεται εδώ στη Σπάρτη… 

Αλκίφρων: Εσείς  οι Αθηναίοι είστε σε όλα υπερβολικοί! Χα, χα! 
Αστειεύομαι. Ας πηγαίνουμε όμως γιατί δεν πρέπει να αργήσουμε στο 
δείπνο. 
 
Αριστοκλής: Προτού φύγουμε θέλω να σας ρωτήσω κάτι… 
 
Ευρυσθένης και Αλκίφρων: Σε ακούμε 



Αριστοκλής: Τώρα που θα πάμε στο δείπνο… 

Ευρυσθένης και Αλκίφρων: Ναι;…  

Αριστοκλής: Δηλαδή… θέλω να πω…. 

Ευρυσθένης: Ε, πες το!  

Αριστοκλής: Θέλω να ξέρω… μήπως… εννοώ ότι…. επειδή δεν γνωρίζω τα 

σπαρτιατικά έθιμα… 

Αλκίφρων: Και λοιπόν;  

Αριστοκλής: Εεε… να! Δεν θα ήθελα να κάνω κάτι που να μην είναι 

σωστό. Να με κοιτάζουν όλοι  και να λένε τι ανάγωγος που είναι αυτός ο 

Αθηναίος! 

Ευρυσθένης: Αυτό ήταν;  

(Ο Αριστοκλής κουνά  καταφατικά το κεφάλι του) 

Αριστοκλής: Ελπίζω να μην σας πρόσβαλα με τις ερωτήσεις μου. 

(Ο Αριστοκλής ρίχνει ένα ανήσυχο βλέμμα στον Αλκίφρονα) 

Αλκίφρων: Δεν έχουμε ιδιαίτερα έθιμα στο φαγητό Αθηναίε. Απλώς 

τρώμε όπως όλοι οι Έλληνες, ή… περίπου.  Τέλος πάντων, μην ανησυχείς. 

Κανείς δεν θα βλέπει τι κάνεις 

Αριστοκλής: Μα.. πως γίνεται; 

Ευρυσθένης και Αλκίφρων: Γίνεται, γίνεται!  

Αλκίφρων: Μόνο να μην μιλάς πολύ και όλα θα πάνε καλά!  Πάμε;  

(Ξεκινάνε, αλλά τους σταματά ο Αριστοκλής)  

Αριστοκλής: Δεν θα έπρεπε να πάρουμε και ένα φανάρι μαζί μας;  

Ευρυσθένης: Φανάρι; Τι να το κάνουμε; 



Αριστοκλής: Μα…για να βλέπουμε. Δεν έχει φεγγάρι και θα είναι 

θεοσκότεινα στο δρόμο την ώρα που θα επιστρέφουμε  

(Ο Αλκίφρων και ο Ευρυσθένης κοιτάζονται και σκάνε στα γέλια)   

Αλκίφρων: Θεοσκότεινα θα είναι για σένα Αθηναίε. Εμείς είμαστε 

Σπαρτιάτες και το σκοτάδι είναι φίλος μας. 

Αριστοκλής: Μα πώς;  

Αλκίφρων: Θα δεις!   

 



Σκηνή 2η 

(Διαμορφώνουμε το χώρο της τάξης με τα θρανία να σχηματίζουν Π).  
 
Αφηγητής Στ 
Βρισκόμαστε στο χώρο της συνεστίασης.  Απόψε, λόγω της γιορτής  
υπάρχουν αρκετοί ξένοι στο συσσίτιο. Οι  περισσότεροι είναι 
Πελοποννήσιοι  από την Τεγέα, την Κόρινθο, τη Σικυώνα και την Ηλεία. 
 
 
(Οι μαθητές που υποδύονται τα μέλη της συσκηνίας ,Σπαρτιάτες 1,2,3 ή 
και περισσότεροι, ο Κορίνθιος και ο Αρκάδας,  έχουν ήδη καθίσει  
και κουβεντιάζουν μεταξύ τους. Μπαίνουν ο Ευρυσθένης με τον 
Αλκίφρονα και πίσω τους ο Αριστοκλής)  
 
Ευρυσθένης: Χαίρεσθε και υγιαίνετε σύντροφοι! Να σας παρουσιάσω 
τον Αθηναίο  φιλοξενούμενό μου, τον Αριστοκλή. 
 
(Οι  Σπαρτιάτες χαιρετούν τους συντρόφους τους, δίνουν το χέρι στον 
Αριστοκλή. Κάθονται όλοι στις θέσεις τους) 
 
Αρκάδας (με βαριά προφορά): Σε τούτο να το συσσίτιο τρώει κι ο 
βασλιάς  Κλεομένς; 
 
Σπαρτιάτης 1: Και βέβαια! Στη συσκηνία μας μέλη  είναι  ο Κλεομένης 
και εμείς, οι άνδρες της προσωπικής του φρουράς. 
 
Κορίνθιος (σηκώνεται και προσπαθεί να διακρίνει τον Κλεομένη): Έχει 
έρθει ο βασιλιάς; 
 
Σπαρτιάτης 2: Α, όχι. Ο Κλεομένης απόψε θα δειπνήσει στο σπίτι του με 
τους φιλοξενούμενους  του.  
 
Αριστοκλής: Είναι υποχρεωτικό να ερχόσαστε  στα συσσίτια κάθε βράδυ; 

Ευρυσθένης: Εφόσον είμαστε στην πόλη, οι απουσίες είναι 

αδικαιολόγητες. Μπορούμε να λείπουμε μόνο αν έχουμε πάει για κυνήγι, 

για θυσία στο ναό κάποιου θεού ή.... 



Αριστοκλής: Τότε ο Κλεομένης πως και λείπει απόψε; 

Ευρυσθένης: Στη γιορτή των Γυμνοπαιδιών κάθε Σπαρτιάτης μπορεί, αν 
θέλει, να δειπνήσει στο σπίτι του μαζί με τους δικούς του και τους 
φίλους του. Επιπλέον πρέπει να σου πω, μιας και ρώτησες για τους 
βασιλείς, ότι δεν είναι υποχρεωμένοι να έρχονται κάθε βράδυ στο 
συσσίτιο. Μπορούν όποτε θέλουν να δειπνούν στο σπίτι τους. Τους 
στέλνουμε το μερίδιό τους σε ψωμί και κρασί, αλλά μόνο αυτό. Ούτε 
τυρί, ούτε σύκα, ούτε κανένα άλλο από τα φαγητά που θα φάνε οι 
υπόλοιποι εκείνο το βράδυ. Αλλά όταν τρώνε μαζί μας στη συσκηνία,  
έχουν διπλή μερίδα. 
 
Αριστοκλής: Οπότε καλύτερα για σας να λείπει ο βασιλιάς.  Μένει 
περισσότερο φαγητό για τους υπόλοιπους! 
 
Ευρυσθένης: Χαχα, σαν να έχεις ένα δίκιο!  
 
(Μπαίνουν οι υπηρέτες με τους δίσκους) 
 
Ευρυσθένης:  Α, να και οι υπηρέτες, φέρνουν το φαγητό. 
 
(Οι υπηρέτες ακουμπούν τους δίσκους πάνω στα τραπέζια και αρχίζουν 
να σερβίρουν) 
 
Αριστοκλής: Δεν πρέπει να φέρουν πρώτα τους πυρσούς; 
 
Σπαρτιάτης 3: Ακούστε φίλοι τι απορία έχει ο Αθηναίος ξένος. Ρωτάει 
γιατί οι υπηρέτες δεν έφεραν ακόμα τους πυρσούς! 
 
(Όλοι βάζουν τα γέλια και χτυπούν με τα χέρια τους τα τραπέζια) 
 
 Αριστοκλής: Μα τι είπα; 
 
 Αλκίφρων: Σε προειδοποίησα να μην μιλάς πολύ, αλλά εσύ δεν με 
άκουσες! 
 
Αριστοκλής: Μα για τους πυρσούς ρώτησα… 
 



Αλκίφρων: Ξέχνα τους πυρσούς! Δεν τους χρειαζόμαστε! 
 
Αριστοκλής: Και πώς θα βλέπουμε για να φάμε; 
 
Αλκίφρων: Φίλε μου, στο είπα και πριν, καθώς ερχόμαστε, αλλά δεν το 
κατάλαβες.  Οι Σπαρτιάτες δεν χρειάζονται πυρσούς γιατί  βλέπουν μια 
χαρά στο σκοτάδι. 
 
Αριστοκλής: Πώς είναι δυνατόν; 
 
Αλκίφρων: Είναι θέμα εκπαίδευσης! Από μικρά παιδιά μαθαίνουμε να 
κινούμαστε και να βλέπουμε και στο πιο βαθύ σκοτάδι. Κατάλαβες 
τώρα; 
 
Αριστοκλής: Κατάλαβα… 
 
Ευρυσθένης: Γιατί δεν τρως Αριστοκλή; Δεν σου αρέσει το φαγητό; 
 
Αριστοκλής: Το φαγητό; Αν ναι! Ε, λοιπόν αφού μπορείτε εσείς, μπορώ 
και εγώ!  
(παίρνει το πιάτο και το φέρνει στη μύτη του)  
 
Αριστοκλής: Μμμμ… ωραία μυρίζει! Για να δούμε. Λαγός με μπόλικα 
μυρωδικά και λάδι! Νοστιμότατος!   
 
Σπαρτιάτης 4: Ποιος πρόσφερε τους λαγούς; 
 
Αλκίφρων: Ο αδερφός μου με τους φίλους του.  Είχαν βγει για κυνήγι 
και έφεραν αρκετό κρέας για όλη τη συσκηνία. 
 
(στρέφεται στον Αριστοκλή)  
 
Αλκίφρων: Είσαι τυχερός απόψε Αριστοκλή. Ένας πλούσιος συμπολίτης 
μας προσέφερε για την αποψινή γιορτή σταρένιο αλεύρι και έτσι δεν θα 
φας το κριθαρένιο ψωμί  που τρώμε εμείς συνήθως. 
 
Ευρυσθένης: Δοκίμασε αυτό το τυρί, είναι πολύ νόστιμο.  
(του δίνει ένα κομμάτι τυρί καρφωμένο στο μαχαίρι του) 



 
Ευρυσθένης: Πρόσεξε  όμως…. 
 
Αριστοκλής: Αου! 
 
Ευρυσθένης: Το μαχαίρι κόβει πολύ! 
 
Αριστοκλής: Πολύ αργά. Το διαπίστωσα ήδη 
(φέρνει το δάχτυλό του στο στόμα να πιπιλίσει το αίμα)  
 
Ευρυσθένης: Φέρε μου το χέρι σου να σου ρίξω λίγο κρασί…  
(Ρίχνει πάνω στην πληγή λίγο κρασί)  Κράτησέ το λίγο πιεσμένο και θα  
σταματήσει το αίμα. 
  
Αριστοκλής: Ε, καλά, δεν είναι τίποτα. Πού είναι αυτό το νόστιμο τυρί;  
(κατεβάζει μια γενναία γουλιά από το κρασί του).  
 
Αριστοκλής: Και το κρασί…. Πολύ καλό! 
 
Αλκίφρων:  Καλό είναι, αλλά με μέτρο. Δεν μας αρέσει να φεύγουμε 
μεθυσμένοι από το δείπνο. Μόνο οι είλωτες, που είναι κατώτεροι,  
πίνουν χωρίς μέτρο και είναι τελείως αηδιαστικό να τους βλέπεις να 
παραπατάνε στους δρόμους… Τρώγε τώρα!   
  
 
 


